

Юрицин А. Е. / Yuritsin A. E.

**АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ СОДЕРЖАНИЯ И ОСОБЕННОСТИ  
РЕАЛИЗАЦИИ СТРАТЕГИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
АНТИНАРКОТИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ДО 2020 ГОДА**

**ACTUAL ISSUES OF THE CONTENT AND PECULIARITIES OF  
REALIZATION THE STRATEGY OF STATE ANTI-DRUG POLICY  
OF THE RUSSIAN FEDERATION UP TO 2020**

*Юрицин Андрей*

*Евгеньевич,*

*кандидат юридических наук,  
старший преподаватель ка-  
федры административного  
права и административной  
деятельности органов вну-  
тренних дел Омской акаде-  
мии МВД России.*

На основе анализа Стратегии государственной антинаркотической политики отмечаются следующие ее особенности: активное участие России в международном сотрудничестве в борьбе с наркотрафиком; формирование отечественного антинаркотического законодательства по вопросам борьбы с незаконным оборотом наркотиков; нормативное закрепление расширения круга субъектов обязательного тестирования на предмет выявления лиц, употребляющих наркотические вещества; сокращение спроса на наркотики в комплексе применяемых государством мер; совершенствование организационного обеспечения антинаркотической деятельности; усиление юридической ответственности за деяния с наркотическими средствами и психотропными веществами.

*Yuritsin Andrei*

*Evgen'evich,*

*c.j.s. (PhD in law), Senior teacher of chair administrative law and administrative activities of internal affairs bodies at Omsk Academy of the Russian Ministry of Internal Affairs.*

Утверждается о необходимости срочного возрождения системы принудительного лечения наркозависимых лиц, допускающих нарушения действующего законодательства (уголовного и административно-деликтного), не желающих лечиться в добровольном порядке.

**Ключевые слова:** наркомания, наркоситуация, противодействие наркомании, государственная антинаркотическая политика, стратегия государственной антинаркотической политики

Basing on the analysis of the Strategy of state anti-drug policy here are noted the following features: Russia's active participation in international cooperation in the fight against drug trafficking; formation of national anti-drug legislation on the fight against drug trafficking; normative consolidation of expanding the range of subjects of mandatory testing to identify people who use drugs; reducing the demand for drugs in the complex of measures taken by the State; improving of the organizational support of anti-drug activities; strengthening of legal responsibility for deeds with narcotic drugs and psychotropic substances.

Here is stated about the urgent need for the revival the system of compulsory treatment of drug addicts admitting breach of the current legislation (criminal, administrative-tort) who do not want to be treated on a voluntary basis.

**Keywords:** drug addiction, drug abuse situation, combating drug addiction, state anti-drug policy, strategy of state anti-drug policy.

В современном мире количество лиц, потребляющих наркотики, составляет от 155 до 250 млн. человек. Это от 3,5 % до 5,7 % всего населения планеты в возрасте от 15 до 64 лет [3, 12]. Процессы активной наркотизации населения не обошли стороной и Российскую Федерацию. По мнению А. В. Федорова, «наркомания стала бедствием общегосударственного масштаба, глобальной проблемой, от решения которой во многом зависит будущее нашей страны, ее национальная безопасность» [9, 43].

Распространение наркомании и связанной с ней наркопреступности в настоящее время является фактором подрыва демографического, социально-экономического и оборонного потенциала России. Продолжает расти количество наркозависимых и уровень смертности от наркомании.

На заседании Совета Безопасности РФ, посвященном вопросам совершенствования государственной политики в области борьбы с распространением наркотиков Д. А. Медведев отметил, что «омоложение состава потребителей наркотиков – это действительная угроза для безопасности нашей страны, самый серьезный вызов здоровью нации, нашей демографической ситуации, и без того крайне сложной, и в целом моральному состоянию нашего общества» [4].

Наркоситуация в современной России предопределяется, главным образом, существенным героиновым давлением из Афганистана. Согласно статистическим данным ООН, с 2001 г. производство опиатов в Афганистане выросло более чем в 40 раз и составляет до 8 тыс. тонн в год. Приблизительно 92 % героина в мире изготавливается из мака, выращенного в Афганистане [5]. На севере этого государства, в непосредственной близости от границ России, а также на территории государств Средней Азии складированы значительные запасы опиатов, которые по данным ООН достигают 12 тыс. тонн. Такого объема наркотиков хватит для ежедневного употребления на 100 лет количеству наркоманов, равному по численности сегодняшнему населению России [6].

В силу вышеизложенного задача противодействия наркомании в России стала глобальной политической проблемой, требующей от государства постановки четких целей и решения задач по реализации мер, адекватных возникшей угрозе.

Согласно Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года [13], утвержденной Указом Президента РФ от 12 мая 2009 г. № 537, явление наркотизма является угрозой национальной безопасности в сфере государственной и общественной безопасности.

В Федеральном законе от 8 января 1998 г. № 3-ФЗ (в ред. от 01.03.2012 г. № 18-ФЗ) «О наркотических средствах и психотропных веществах» [11] установлено, что государственная политика в сфере оборота наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров направлена на установление строгого контроля за их оборотом, постепенное сокращение числа больных наркоманией, сокращение количества правонарушений, связанных с их незаконным оборотом.

Указом Президента России от 9 июня 2010 г. № 690 «Об утверждении Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации до 2020 года» (в ред. Указа Президента РФ от 28.09.2011 г. № 1255) [14] государственная антинаркотическая политика определена как система стратегических приоритетов и мер, а также деятельность федеральных органов государственной власти, Государственного антинаркотического комитета, органов государственной власти субъектов РФ, антинаркотических комиссий в субъектах РФ, органов местного самоуправления, направленная на предупреждение, выявление и пресечение незаконного оборота наркотиков и их прекурсоров, профилактику немедицинского потребления наркотиков, лечение и реабилитацию больных наркоманией.

Стратегия государственной антинаркотической политики – официально принятые основные направления государственной политики, определяющие меры, организацию и координацию деятельности федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления в сфере оборота наркотиков и их прекурсоров и противодействия их незаконному обороту. Примечательно, что принятию Стратегии предшествовало ее общественное и экспертное обсуждение.

Структурно документ состоит из 6 разделов, содержащих 50 пунктов. В качестве генеральной цели Стратегии определено существенное сокращение (к 2020 году) незаконного распространения и немедицинского потребления наркотиков, масштабов последствий их незаконного оборота для безопасности и здоровья личности, общества и государства (п. 4).

*Основными направлениями Стратегии определены (п. 5):*

I. Сокращение предложения наркотиков путем целенаправленного пресечения их нелегального производства и оборота внутри страны, противодействия наркоагрессии.

II. Сокращение спроса на наркотики путем совершенствования системы профилактической, лечебной и реабилитационной работы.

III. Развитие и укрепление международного сотрудничества в сфере контроля над наркотиками.

*Основными стратегическими задачами объявлены (п. 6):*

- разработка и внедрение государственной системы мониторинга наркоситуации в Российской Федерации;
- создание и реализация общегосударственного комплекса мер по пресечению незаконного распространения наркотиков и их прекурсоров на территории Российской Федерации;
- выработка мер противодействия наркотрафику на территорию Российской Федерации, адекватных существующей наркоугрозе;
- обеспечение надежного государственного контроля за легальным оборотом наркотиков и их прекурсоров;
- создание государственной системы профилактики немедицинского потребления наркотиков с приоритетом мероприятий первичной профилактики;
- совершенствование системы оказания наркологической медицинской помощи больным наркоманией и их реабилитации;
- совершенствование организационного, нормативно-правового и ресурсного обеспечения антинаркотической деятельности.

*В качестве ожидаемых результатов реализации Стратегии указаны (п. 47):*

- существенное сокращение предложения наркотиков и спроса на них;
- существенное сокращение масштабов последствий незаконного оборота наркотиков;
- создание и функционирование государственной системы мониторинга наркоситуации в Российской Федерации;
- создание и функционирование государственной системы профилактики немедицинского потребления наркотиков;
- современная система лечения и реабилитации больных наркоманией;
- стратегические планы по пресечению незаконного распространения наркотиков и их прекурсоров как на федеральном уровне, так и в субъектах Российской Федерации;
- действенная система мер противодействия наркотрафику на территорию Российской Федерации;
- надежный государственный контроль за легальным оборотом наркотиков и их прекурсоров;
- организационное, нормативно-правовое и ресурсное обеспечение антинаркотической деятельности.

Анализ документа и практики его претворения в жизнь позволяет выделить следующие основные особенности реализации Стратегии российской государственной антинаркотической политики:

- активное участие России в международном сотрудничестве в борьбе с нарко-трафиком. Стратегическими целями международного сотрудничества в сфере контроля за оборотом наркотиков являются использование механизмов многостороннего и двустороннего взаимодействия с иностранными государствами, международными организациями (в первую очередь региональными), укрепление существующей системы международного контроля за оборотом наркотиков на основе соответствующих двусторонних и многосторонних договоров, разработанных под эгидой ООН, резолюций Совета Безопасности, решений Генеральной Ассамблеи и других органов системы ООН.

Приоритетными направлениями являются развитие регионального сотрудничества в сфере контроля над наркотиками в рамках СНГ, ОДКБ, ШОС, том числе в контексте укрепления «поясов» антинаркотической безопасности вокруг Афганистана. Необходима также выработка совместных мер по решению указанных проблем совместно с США, Европейским союзом, НАТО и др. Примерами такого сотрудничества являются проводимые в рамках Организации Договора о коллективной безопасности ежегодные антинаркотические операции «Канал». Кроме того, в октябре 2010 г. успешно проведена первая совместная операция РФ с находящимися в Афганистане силами Коалиции и НАТО по уничтожению нескольких нарколабораторий на территории этой страны;

- осуществляемое на основе межгосударственных соглашений (двусторонних и многосторонних) формирование отечественного антинаркотического законодательства по вопросам борьбы с незаконным оборотом наркотиков. Речь идет об имплементации передового международного опыта нормативного регулирования в рассматриваемой сфере. Отечественное антинаркотическое законодательство формируется на основе межгосударственных соглашений с участием РФ. Примером таких договоров являются Единая конвенция о наркотических средствах от 30 марта 1961 г. с поправками, внесенными в нее в соответствии с Протоколом от 21 февраля 1972 г. [1, 15-50]; Конвенция ООН о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ от 20 декабря 1988 г. [10] и др.;

- сокращение спроса на наркотики в комплексе применяемых государством мер. Данная система мер включает в себя: государственную систему профилактики немедицинского потребления наркотиков, наркологическую медицинскую

помощь, медико-социальную реабилитацию больных наркоманией. Значительную роль здесь играют идеология по отторжению наркотиков, привитие потребности людям к здоровому образу жизни и многое другое. Необходимо внедрять в практику передовые методики лечения больных наркоманией и создавать определенные центры их ресоциализации. В учебных заведениях необходима реализация программ, ориентированных, прежде всего на детей и подростков в возрасте до 17 лет включительно; молодежь в возрасте до 30 лет; работающее население; призывников и военнослужащих.

Стратегической целью государственной политики в сфере реабилитации больных наркоманией является формирование многоуровневой системы, обеспечивающей доступность к эффективным программам реабилитации лиц, больных наркоманией, восстановление их социального и общественного статуса, улучшение качества и увеличение продолжительности жизни больных наркоманией;

- *совершенствование организационного обеспечения антинаркотической деятельности.* В рамках этого направления следует совершенствовать механизм взаимодействия правоохранительных и иных государственных органов с гражданами и институтами гражданского общества по вопросам противодействия немедицинскому потреблению и незаконному распространению наркотиков, разработка и реализация федеральных и региональных целевых программ в сфере противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту и др.;

- *усиление юридической ответственности за деяния с наркотическими средствами и психотропными веществами.* В рамках данного направления следует отметить ужесточение административной ответственности за незаконное потребление наркотиков, уголовной ответственности за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков и их прекурсоров, в том числе за сбыт наркотиков в исправительных учреждениях, а также в учреждениях или местах, используемых для проведения учебных, спортивных, культурных, развлекательных и иных публичных мероприятий; принятие мер, направленных на стимулирование социальной активности по информированию органов государственной власти, осуществляющих противодействие незаконному обороту наркотиков и их прекурсоров, о фактах их незаконного оборота;

- *выявление и привлечение к юридической ответственности должностных лиц, «крышующих» наркобизнес.* Правоохранительным органам следует занять более наступательную позицию, направленную на выявление и привлечение к юридической ответственности должностных лиц, «покрывающих» наркобизнес.

По мнению Г. М. Меретукова, наркоситуация в стране усложняется вследствие значительной коррумпированности представителей органов государственной власти, которая в 90-е гг. XX в. в России была высока и продолжает оставаться крайне сложной в настоящее время: в 70 % случаев чиновники выполняли роль консультантов для наркобизнесменов; в 12 % случаев покрывали преступления или способствовали освобождению от уголовной ответственности; в 8 % случаев обеспечивали необходимыми документами, 28 % – форменной одеждой, 2,5 % – снабжали оружием и боеприпасами и т. д. [7, 31];

- *расширение числа наркосодержащих лекарственных препаратов, подлежащих рецептурному отпуску.* Речь идет в первую очередь о кодеиносодержащих препаратах (пенталгин, коделак и др.), злоупотребление которыми приобрело в Российской Федерации массовый характер. Постановлением Правительства Российской Федерации от 20 июля 2011 г. № 599 «О мерах контроля в отношении препаратов, которые содержат малые количества наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, включенных в перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации» [12], предусмотрено введение в действие с 1 июня 2012 г. отпуска по рецепту врача (фельдшера) физическим лицам препаратов с малым содержанием кодеина или его солей;

- *нормативное закрепление расширения круга субъектов обязательного тестирования на предмет выявления лиц, употребляющих наркотические вещества (школьники, студенты, военнослужащие, сотрудники органов внутренних дел, должностные лица органов государственной власти и др.).* На заседании Президиума Государственного совета РФ 18 апреля 2011 г. Д. А. Медведев подчеркнул высокую значимость вопросов борьбы с распространением и потреблением наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров среди молодежи. Ситуация с частотой употребления в РФ наркотических веществ молодежью стабильно напряженная. В 2011 году заболеваемость наркоманией в среднем по России среди населения составила 15,4 случаев на 100 тысяч человек, а среди подростков 15-17 лет – 4,6 случая. Например, в Омской области максимальный уровень заболеваемости наркоманией среди подростков 15-17 лет был зарегистрирован в 2000 году – 85,7 случая на 100 тысяч подросткового населения. По данным, полученным в 2012 году, около 4 % школьников в возрасте до 17 лет включительно хотя бы однажды пробовали наркотики, среди тех, кому 18-21 год – таких уже 8 %. Почти пятая часть несовершеннолетних имеет среди сверстников знакомых, употребляющих наркотики с различной регулярностью, что делает их «группой риска» [15].

Минобрнауки России рекомендовано органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации организовать работу по прохождению тестирования обучающимися на предмет потребления наркотических средств, психотропных и других токсических веществ [8]. В качестве положительного можно привести следующий пример. По решению Антинаркотической комиссии при правительстве Омской области в 2012 году началось проведение массовой акции «Свобода выбора», предполагающей проведение экспресс-тестирования на содержание в организме наркотических веществ в учебных заведениях Омска. Цель акции – выявление подростков в возрасте до 17 лет, употребляющих наркотики. Мероприятия проводятся как с участием врачей-наркологов Омского областного наркологического диспансера, так и самостоятельно учебными заведениями с использованием методик, разработанных специалистами наркологической службы. С начала 2012 года в акции приняли участие подростки из 102 учебных заведений Омской области, тестирование прошли 5721 человек [15]. Акция будет продолжена и в 2013 году.

Не следует забывать, что лица, страдающие наркотической зависимостью, представляют опасность для общества и личности. Как правило, они нигде не работают, ведут асоциальный образ жизни, средства для приобретения наркотических веществ добывают преступным путем, добровольно лечиться не желают. В результате страдают ни в чем не повинные люди. Поэтому, руководствуясь, прежде всего общественными интересами необходимо предпринять законодательные и организационные меры, направленные на защиту интересов общества и законопослушных граждан от данной категории лиц.

По нашему мнению, необходимо срочно в законодательном порядке решить вопрос о возрождении системы принудительного лечения наркозависимых лиц, допускающих нарушения действующего законодательства (уголовного и административно-деликтного), не желающих лечиться в добровольном порядке. 25 октября 1990 г. Комитет конституционного надзора СССР своим Заключением № 8 (2-10) «О законодательстве по вопросу о принудительном лечении и трудовом перевоспитании лиц, страдающих алкоголизмом и наркоманией» [2] по сути, приравнивал потребление наркотиков к «неотъемлемому праву человека, который ни перед кем не обязан бережно относиться к собственному здоровью». В 1993 г. были ликвидированы лечебно-трудовые профилактории (ЛТП), в результате чего государство утратило механизм принудительного лечения наркозависимых.

В заключение отметим, что Стратегия антинаркотической политики Российской Федерации до 2020 года, являющаяся необходимым и своевременным политико-правовым документом, нуждается в дальнейшем научно-практическом осмыслении и совершенствовании. Отдельные ее положения могут быть уточнены и дополнены в разрабатываемых на ее основе антинаркотических федеральных и региональных программах и планах.

### Список литературы:

1. Бюллетень международных договоров. 2000. № 8.
2. Ведомости Съезда народных депутатов СССР и Верховного Совета СССР. 1990. № 47. Ст. 1001.
3. Всемирный доклад о наркотиках за 2010 г. ООН. 2011.
4. Вступительное слово Д. А. Медведева на заседании Совета безопасности по вопросу «Совершенствование государственной политики в области борьбы с распространением наркотиков» // URL: <http://www.scrf.gov.ru/news/471.html>. (Дата обращения : 20.03.2013).
5. Доклад Международного комитета по контролю над наркотиками за 2007 г. ООН, Нью-Йорк, 2008 // URL: <http://www.unodc.org>. (Дата обращения : 20.03.2013).
6. Иванов В. П. НАТО превращается в «демократическую альтернативу ООН». Интервью «Российской газете». 23.10.2009 // URL: <http://www.rg.ru/2009/10/23/afghanistan-oon-site-anons.html>. (Дата обращения : 20.03.2013).
7. Меретуков Г. М. Правовые и криминологические проблемы борьбы с наркобизнесом организованных преступных групп: Автореф. дис. ... д-ра юрид. наук. М., 1995.
8. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 12 апреля 2011 г. № 1474 «О психологическом тестировании обучающихся образовательных учреждений, реализующих общеобразовательные программы основного общего, среднего (полного) общего образования и профессиональные образовательные программы начального профессионального, среднего профессионального и высшего профессионального образования, на предмет потребления наркотических средств, психотропных и других токсических веществ».
9. Ролик А. И., Романова Л. И., Федоров А. В. Современная наркопреступность: криминологические, уголовно-политические и уголовно-

правовые аспекты: Монография / Под ред. и с пред. А. И. Коробеева. Владивосток, 2009.

10. Сборник международных договоров СССР и Российской Федерации. М., 1994. Вып. XLVII.

11. Собрание законодательства Российской Федерации. 1998. № 2. Ст. 219.

12. Собрание законодательства Российской Федерации. 2011. № 30. Ст. 4648.

13. Собрание законодательства Российской Федерации. 2009. № 20. Ст. 2444.

14. Указ Президента РФ от 9 июня 2010 г. № 690 «Об утверждении Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации до 2020 года» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2010. № 24. Ст. 3015.

15. Урок для родителей. Из интервью главного врача БУЗОО «Наркологический диспансер», главного внештатного нарколога Министерства здравоохранения Омской области С. Н. Титова газете Аргументы недели Иртыш / Аргументы недели. 2013. № 9 (351). 7 марта.

#### References:

1. *Bulletin of International Treaties* [Byulleten' mezhdunarodnykh dogovorov]. 2000, no. 8.

2. *Gazette of the Congress of people's deputies of the USSR and Supreme Soviet of the USSR* [Vedomosti S'ezda narodnykh deputatov SSSR i Verkhovnogo Soveta SSSR]. 1990, no. 47, article 1001.

3. *World Drug Report for 2010* [Vsemirnyi doklad o narkotikakh za 2010 g.]. UN, 2011.

4. *Introduction by Dmitry Medvedev at a meeting of the Security Council on "Improvement of state policy in the combating against drug trafficking"* [Vstupitel'noe slovo D. A. Medvedeva na zasedanii Soveta bezopasnosti po voprosu «Sovershenstvovanie gosudarstvennoi politiki v oblasti bor'by s rasprostraneniem narkotikov»]. Available at: <http://www.scrf.gov.ru/news/471.html> (accessed: 20.03.2013).

5. *Report of the International Narcotics Control Board for 2007, United Nations, New York, 2008* [Doklad Mezhdunarodnogo komiteta po kontrolyu nad narkotikami za 2007 g., OON, N'yu Iork, 2008]. Available at: <http://www.unodc.org>. (accessed: 20.03.2013).

6. Ivanov V. P. *NATO turns into a "democratic alternative to the UN"* Interview to "Rossiyskaya Gazeta". 23.10.2009 [NATO prevrashchaetsya v «demokraticheskuyu al'ternativu OON». Interv'y u «Rossiiskoi gazete». 23.10.2009]. Available at: <http://www.rg.ru/2009/10/23/afghanistan-oon-site-anons.html>. (accessed: 20.03.2013).

7. Meretukov G. M. *Legal and Criminological Problems of Combating Drug Trafficking Implemented by Organized Criminal Groups*: thesis abstract of a Doctor of law [Pravovye i kriminologicheskie problemy bor'by s narkobiznesom organizovannykh prestupnykh grupp: Avtoref. dis. ... d-ra jurid. nauk]. Moscow: 1995.

8. *The order of the Ministry of Education and Science of the Russian Federation No. 1474 from April 12, 2011 "On the psychological testing of students of educational institutions implementing educational programs of basic general, secondary (complete) general education and professional education programs of initial vocational, secondary and higher vocational education on the subject of consumption narcotic drugs, psychotropic and other toxic substances* [Prikaz Ministerstva obrazovaniya i nauki Rossiiskoi Federatsii ot 12 aprelya 2011 g. № 1474 «O psikhologicheskom testirovanii obuchayushchikhsya obrazovatel'nykh uchrezhdenii, realizuyushchikh obshcheobrazovatel'nye programmy osnovnogo obshchego, srednego (polnogo) obshchego obrazovaniya i professional'nye obrazovatel'nye programmy nachal'nogo professional'nogo, srednego professional'nogo i vysshego professional'nogo obrazovaniya, na predmet potrebleniya narkoticheskikh sredstv, psikhotropnykh i drugikh toksicheskikh veshchestv»].

9. Rolik A. I., Romanova L. I., Fedorov A. V. *Current drug crime: criminological, criminal-political and penal aspects: Monograph* [Sovremennaya narkoprestupnost': kriminologicheskie, ugovovno-politicheskie i ugovovno-pravovye aspekty: Monografiya]. Under edition of A. I. Korobeev, Vladivostok: 2009.

10. *Collection of international treaties of the USSR and Russian Federation* [Sbornik mezhdunarodnykh dogovorov SSSR i Rossiiskoi Federatsii]. Moscow: 1994, issue XLVII.

11. *Collection of Laws of the Russian Federation* [SZ RF]. 1998, no. 2, article 219.

12. *Collection of Laws of the Russian Federation* [SZ RF]. 2011, no. 30, article 4648.

13. *Collection of Laws of the Russian Federation* [SZ RF]. 2009, no. 20, article 2444

14. RF Presidential Decree No. 690 from 09 June 2010 "On Approval the Strategy of State Anti-Drug Policy of the Russian Federation up to 2020" [Ukaz

Президента РФ от 9 июня 2010 г. № 690 «Об утверждении Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации до 2020 года»]. *SZ RF – Collection of Laws of the Russian Federation*, 2010, no. 24, article 3015.

15. A lesson for parents. From an interview with the head physician of Budget Institution of Health Care of the Omsk region “Drug dispensary”, the major freelance narcologist of the Ministry of Health of the Omsk region S. N. Titov to the newspaper *Arguments of Week, Irtysh* [Urok dlya roditelei. Iz interv’yu glavnogo vracha BUZOO «Narkologicheskii dispanser», glavnogo vneshtatnogo narkologa Ministerstva zdravookhraneniya Omskoi oblasti S. N. Titova gazete *Argumenty nedeli Irtysh*]. *Argumenty nedeli – Arguments of Week*, March 07, 2013, no. 9 (351).